



汶萊「達魯伊山」號巡邏艦



印尼「班加馬辛」號登陸艦



新加坡「威武」號護衛艦

中國24日海軍聯演 拒邀日艦

亞洲8國軍艦聚青島 組編隊演聯合搜救

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 本月23日是中國人民解放軍海軍成立紀念日,中方邀請七個亞洲國家軍艦24日在青島東南海域舉行多國海上聯合演習。昨日,受邀參加演習的軍艦已經齊聚青島港,但其中並沒有日本軍艦。中國海軍發言人梁陽昨日對媒體表示,由於日本領導人的錯誤言論和行為,目前情況不適合邀請日本艦艇來華。而中國軍隊高層也不會與來青島參加「西太平洋海軍論壇」年會的日方代表會見。

中國海軍發言人梁陽昨日在第14屆西太平洋海軍論壇年會和中國人民解放軍海軍成立日多國海上聯合演習新聞發佈會上介紹說,代號為「海上聯合-2014」的多國海上聯合演習,將於4月24日在青島東南海域舉行;包括中國在內共有8個國家參與,但日本海上自衛隊不在此列。

美日菲出席西太論壇年會

與此同時,由中國海軍首次承辦的西太平洋海軍論壇年會4月22日在青島開幕,4月23日閉幕。梁陽介紹,此次論壇將組織以「合作、信任、共贏」為主題的研討交流,圍繞搜救馬航失聯客機行動各國海軍進行討論等。本屆論壇年會主席、中央軍委委員、中國海軍司令員吳勝利上將將作主旨發言,部分與會國家海軍領導人將作交流發言。來自美國、日本、菲律賓等20個論壇成員國以及三個觀察員國加上東道主中國共24個國家海軍領導人出席年會。

梁陽強調,除了會議必須的見面,吳勝利上將沒有和日本海上自衛隊官員會見的計劃。

中方此次舉行的多國海上聯合演習並沒有邀請日本參加。梁陽解釋,根據西太平洋海軍論壇章程和慣例,中國海軍向所有成員國發出了參會邀請。需要強調的是,多國海上聯合演習不是論壇框架下活動,是中國海軍成立日紀念活動,為此,中方既邀請了論壇成員國,也邀請了非論壇成員國派軍艦參加。「眾所周知,由於日本政府採取的一系列錯誤做法,嚴重傷害了中國人民的感情,嚴重影響了中日雙邊關係,在目前情況下,不適合邀請日本海上自衛隊艦艇來華參加中國海軍成立日有關活動。」

梁陽表示,此次由中國海軍首次牽頭組織的多國聯合演習活動也將以海上聯合搜救為主要內容,各國將派水面艦艇、艦載直升機和陸戰隊參演。中方參演兵力以北海艦隊為主。中外參演艦艇將組成聯合編隊,共同進行各科目演練。

受邀參加海上聯合演習的7個國家的7艘軍艦昨日已經全部抵達青島,參加演習的7個亞洲國家包括印尼、汶萊、新加坡、孟加拉國、馬來西亞、巴基斯坦以及印度。

09年海上閱兵胡錦濤出席

2009年4月23日,中國海軍成立60周年紀念日,中國海軍在青島附近黃海海域舉行有史以來最大規模的海軍閱兵式,邀請澳洲、巴西、加拿大、美國等14個國家的21艘軍艦參加,時任中國國家主席、中央軍委主席胡錦濤出席海上閱兵活動。當時,考慮到中國民眾反日情緒,中方並未邀請日本軍艦參加閱兵式,只是邀請日本自衛隊高官列席觀禮。

中國「煙台」號護衛艦



煙台號護衛艦(538)
艦身:長134米,寬16米
排水量:4,000噸
續航力:4,000海里
武器:反艦導彈、防空導彈、艦炮、魚雷、反潛直升機、雷達等

1949年4月4日,解放軍第三野戰軍副司令員粟裕、參謀長張震奉中央軍委命令,到達江蘇省泰縣(今泰州市)白馬廟鄉,建立渡江戰役指揮部,接受國民黨起義投誠艦艇,組建一支保衛沿海沿江的海軍部隊。1949年4月23日,華東軍區海軍領導機構在白馬廟鄉成立,原華東軍區副司令員張愛萍任司令員兼政委,人民海軍從此誕生。1989年3月,中央軍委批准確定1949年4月23日為人民海軍成立日。

中國海軍成立日

資料來源:本報資料室



各國參演艦艇一覽

- 印尼「班加馬辛」號船塢登陸艦。由韓國Dac Sun船廠建造,可搭載13輛戰車、5架直升機、2艘登陸艇,載員344名,排水量為9,000噸。
- 汶萊「達魯伊山」號巡邏艦。是德國LUERS-SEN WERFT造船廠為汶萊建造的,配備先進的巡防設備。
- 新加坡「威武」號護衛艦。這艘艦採用4台德國MTU20V8000型柴油機,最高航速為27節。編制官兵不超過85人。由法國DCN造船局建造的威武級護衛艦是法國拉斐特級護衛艦的改進版。
- 馬來西亞「卡斯圖里」號護衛艦。這艘反潛護衛艦是馬來西亞於1981年向德國訂購的,1984年服役。艦上搭載一架直升機,最高航速為28節。
- 巴基斯坦「沙姆謝爾」號護衛艦。多用途護衛艦,搭載反潛直升機,其最大航速為29節,續航力約為5,000海里。
- 印度「什瓦利克」號隱身護衛艦。由印度海軍設計局設計,具有平滑的外表面,並採用吸波複合材料,減小了雷達波反射面,最高航速32節,防空半徑可達100千米。
- 孟加拉國「阿布·巴爾卡」護衛艦。排水量1,852噸,長103米,寬10米,編制200多名官兵。該艦採用全封閉結構,裝備有艦艦導彈發射裝置、全自動防空火炮和反潛魚雷發射管等武器裝備,具備三防作戰能力。

資料來源:新華社

日內閣成員再拜鬼 中方嚴正抗議

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道) 日本首相安倍去年悍然拜鬼致使日本與相關國家關係惡化,至今尚未見到緩和之勢。日本靖國神社春季祭祀到來之際,日本已有兩個內閣官員先後公然拜鬼,再度引發中韓等國不滿。日本國家公安委員長古屋圭司昨日拜鬼之後還發表聲明,辯稱拜鬼是其作為國會議員的責任和義務。中國外交部表示,中方已就日本內閣官員拜鬼的錯誤態度向日方提出嚴正交涉和抗議。

辯稱參拜「理所當然」

日本媒體報道,古屋圭司在當地時間昨日上午8時許走進靖國神社參拜大殿參拜,他在留言本上署了「國務大臣古屋圭司」之名,並從自己的錢包中付了祭奠錢。參拜之後,古屋圭司發表聲明,辯稱參拜靖國神社是其「作為一名國會議員的責任和義務」,稱自己是為了「哀悼在戰爭中死去的英靈們」而去參拜。他還說,作為日本人,這是「理所當然」。

日本靖國神社今年春季大祭時間為本月21日至23日。古屋圭司曾多次參拜靖國神社,去年8月15日以及去年靖國神社例行春季大祭、秋季大祭期間他均參拜靖國神社。

古屋圭司並不是今年春季首個拜鬼的日本內閣成員,本月12日,日本內閣總務大臣新藤義孝已經參拜靖國神社。

春祭與奧巴馬訪日重合

日本內閣官員拜鬼引發中韓等國不滿。中國外交部昨日並未對古屋圭司拜鬼做出回應,但在12日新藤義孝拜鬼之後,中國外交部新聞發言人洪磊曾做出回應,強調日本內閣成員參拜供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社,再次反映出日本現內閣對待歷史問題的錯誤態度,中方已向日方提出嚴正交涉和抗議。中方敦促日方在歷史問題上端正態度,認真對待亞洲鄰國和國際社會的正義呼聲,停止一切與時代潮流背道而馳的挑釁行為。



古屋圭司昨日參拜靖國神社,辯稱是其責任和義務。美聯社

奧巴馬訪日再撐腰 或確認釣魚島適用安保

香港文匯報訊 美國前助理國防部長、哈佛大學教授約瑟夫·奈日前接受共同社專訪,就釣魚島、日本的集體自衛權爭論、中美「新型大國關係」等國際政治的熱點問題發表了見解。約瑟夫·奈就中日釣魚島爭端問題發表見解稱,「美國國防部長和國務卿曾明確說過釣魚島適用安保條約第5條。我預計奧巴馬總統本月下旬訪日時會向安倍晉三首相清楚地確認這一點。」

據日本共同社報道,針對美國政府表示在釣魚島的主權問題上不持立場的說法,奈強調,1972年沖繩回歸日本時美國把對釣魚島的施政權還給了日本,正因如此,釣魚島適用《日美安保條約》,「『中國不要對此產生誤判』,這一點美國說得很清楚」。

日本二戰片掩罪行 美擔憂

香港文匯報訊 美國海軍協會網站日前刊發文章,指出日本二戰片將日塑造受害者,修正主義色彩越來越濃,引起極大擔憂。文章稱,從2013年12月在日本上映,一部關於神風敢死隊飛行員的電影成為日本票房最高的電影之一。作為神話日本在二戰中作用的系列電影中的最新一部,《永遠的零》引起很多批評。

日本的二戰題材影片會被國內外觀眾仔細審視。戰後最初幾十年,日本拍攝的戰爭電影着眼於刻畫人性悲劇,避開任何可能被解讀為歌頌戰鬥和捍衛軍事冒險主義的劇情。為避免冒犯,日本電影中美軍和盟軍往往是匿名的,美軍和盟軍只是被簡單統稱為「敵人」。

然而日本電影通常不去解釋戰爭起因,使得近期一批影片把日本置於令人同情的角度。與戰後僵硬、懺悔的影片相比,這些電影預算大、製作水平更高,將戰爭「浪漫化」,往往把日本塑造受害者而非入侵者。日本電影的修正主義色彩越來越濃,引起極大擔憂。比如影片《南京真相》竟公然否認戰爭暴行,稱那是中國政府的宣傳。

日媒：美國頹勢漸顯 或無力護日

香港文匯報訊 日本媒體稱,俄羅斯宣佈吞併克里米亞半島,美國頹勢漸顯,世界秩序開始大動搖。在亞洲,中國開始出現與美國對抗的趨勢。而另一方面,日美卻一直未能構建新的關係來加以應對。日漸式微的美國真的能守護同盟國嗎?報道稱,這種擔憂,從歐洲大陸開始逐漸向亞洲蔓延。

據日本《朝日新聞》網站日前報道,3月24日,七國集團首腦會議在荷蘭海牙召開。這是首次將吞併克里米亞半島的俄羅斯排除出八國集團之外的會議。而在此次峰會上討論如何對抗俄羅斯時,另外一個國家也成了談話的對象,那就是中國。

「雖然中國保持沉默,但不能忽視俄羅斯說的『感謝中國人民』這句話,」面對國桌上的其他六國首腦,日本首相安倍晉三提出,「若對俄羅斯置之不理,一旦中國和俄羅斯聯合,將會給亞洲帶來強震。」他所擔憂的是與俄羅斯關係緊密且日益強大的中國。如果不繼續將俄羅斯維繫在八國集團中,因釣魚島等問題對立的中日關係將更加緊張。

報道稱,自就任以來,安倍便抱着對抗中國的目的,有意識地接近俄羅斯。但由於北方領土(俄羅斯稱南千島群島)問題的存在,日本與俄羅斯的關係一直稱不上「友好」。如果與中俄兩國關係均惡化,陷入「腹背受敵」的狀況,對日本外交來說將是噩夢。

奧巴馬態度曖昧 日擔憂

報道說,作為美國強有力的同盟國,日本感受到強烈的危機感,而美國總統奧巴馬當時對此態度曖昧,「我也考慮到了中國的因素」。

報道認為,奧巴馬願意的是中國的經濟和軍事實力。就任以來仍未實現競選時承諾的經濟復甦,國內失業率至今還徘徊在7%左右居高不下。在對抗中國日益強大的軍力時,對成為世界第二大經濟體的中國進行籠絡,在經濟和安全保障上掌握亞洲的主導權—這才是奧巴馬的基本戰略。因此,奧巴馬並無意刺激中國。

可是,日漸式微的美國真的能守護同盟國嗎?報道稱,這種擔憂,從經歷了俄羅斯吞併克里米亞的歐洲大陸開始,逐漸向亞洲蔓延。